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INSTRUKSIES EN INLIGTING

1. Skryf jou naam in die toepaslike spasie op die ANTWOORDBOEK neer.

2. Hierdie vraestel bestaan uit TIEN vrae. Beantwoord ALLE vrae in die
ANTWOORDBOEK.

3. Begin ELKE vraag op 'n NUWE bladsy in die ANTWOORDBOEK.

4, _Nommer die antwoorde korrek volgens die nommeringstelsel wat in hierdie vraestel gebruik
is.

5. Laat een reél oop tussen twee subvrae, byvoorbeeld tussen VRAAG 2.1 en VRAAG 2.2.

6. Jy mag 'n nieprogrammeerbare sakrekenaar gebruik.

7. Jy mag toepaslike wiskundige instrumente gebruik.

8. Jy word aangeraai om die aangehegte GEGEWENSBLAAIE te gebruik.

9. Toon ALLE formules en substitusies/vervangings in ALLE berekeninge.
10. Rond jou finale numeriese antwoorde tot TWEE desimale plekke af waar van
toepassing.

11. Gee kort motiverings, besprekings, ensovoorts waar nodig.

12. Skryf netjies en leesbaar.
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VRAAG 1: MEERVOUDIGEKEUSE-VRAE

VS/Junie 2015

Vier opsies word as moontlike antwoorde vir die volgende vrae gegee. Elke vraag het slegs EEN

korrekte antwoord. Skryf slegs die letter (A — D) langs die vraagnommer (1.1 — 1.10) in jou

ANTWOORDBOEK neer, byvoorbeeld 1.11. D.

1.1 Wat is die formule vir natriumtiosulfaat indien die formule vir die tiosulfaatioon

S,05 is?

A S,S5,03

B NaSQOg

C Na(S,03).
D N328203

1.2 Wat is die korrekte formule vir yster(ll)oksied?

A

B
C
D

Fe,O
Fe,O;
FeO
FeO,

1.3 Watter een van die volgende groepe elemente bevat slegs METALLOIDE?

A
B
C
D

boor, germanium en antimoon

boor, broom en gallium

tin, antimoon en tellurium

selenium, arseen en germanium

(2)

(2)

)

1.4 Beskou die onderstaande verhittingskurwe vir ys. Die aanvangstemperatuur P is —10°C.

Kies die korrekte beskrywing vir die prosesse wat plaasvind gedurende PQ, QR en

A

o

5

3 S T
®

(D]

o

IS

()]

= R

P »
Tyd (s)

TS (in hierdie volgorde).

PQ QR TS
A Ys smelt Intermolekulére kragte bly onveranderd | Kondensasie
B Ys smelt nie | Intermolekulére kragte bly onveranderd | Kondensasie
C Ys smelt Intermolekulére kragte word verswak Verdamping
D Ys smelt nie | Intermolekulére kragte word verswak Kondensasie
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15 Watter een van die volgende is die korrekte elektronkonfigurasie vir 'n sulfiedioon?

A
B
C
D

[Ar]

1s?2s%2p°®

1s?2s?2p°3s23p*

1s?2s22p°®3s23p? (2)

1.6 Bestudeer die illustrasie hieronder.

S
'gg@ A @
® e 0.5 %

—

Watter veranderinge word deur X en Y verteenwoordig?

X Y
A Chemiese Chemiese
B Fisiese Fisiese
C Fisiese Chemiese
D Chemiese Fisiese 2)

1.7 Watter een van die volgende is 'n gebalanseerde chemiese vergelyking?

A

B
C
D

Mg(s) + Oz(g) > MgO(s)

N2(9) + 2H2(g) > 2NH3(g)

CsHsg(g) + 50,(g) = 3COx(g) + 4H,0(qg)

AgNO; + Cu = Cu(NOs), + Ag (2)

1.8 'n Goeie sonbril beskerm ons oé hoofsaaklik teen skadelike ...

A mikrogolwe.

B ultravioletstrale.

C gammastrale.

D infrarooistrale. 2)
1.9 Indien die lug uit 'n klokglas gepomp word, kan die klokkie wat binne-in hang gesien,

maar nie gehoor word nie. Hieruit kan ons aflei dat ...

o 0O wm >

klankgolwe deur 'n vakuum kan voortplant, maar nie liggolwe nie.
beide klank- en liggolwe deur 'n vakuum kan voortplant.
liggolwe deur 'n vakuum kan voortplant, maar nie klankgolwe nie.

nie klank- of liggolwe deur 'n vakuum kan voortplant nie. (2)
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1.10 Watter een van die volgende stellings in verband met magnetiese veldlyne is WAAR?

A Magnetiese veldlyne is altyd parallel aan mekaar

B Magnetiese veldlyne word nader aan mekaar geteken waar die magneetveld
swakker is

C Magnetiese veldlyne binne-in 'n staafmagneet is gerig van die noordpool

na die suidpool

D Die pyle wat op die magnetiese veldlyne geteken word, dui die rigting van
die magneetveld aan 2)
[20]

VRAAG 2 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

HET JY GEWEET?

Volgens statistiek word 58 miljard hamburgers per jaar

in die VSA geéet. Soos jy weet, bestaan 'n kaasburger uit 'n
broodrolletjie, 'n gemaalde beesvleisfrikkadel, 'n snytjie kaas,
blaarslaai, uie, piekels en enkele smaakmiddels soos
tamatiesous en mayonnaise.

Twee graad 10-leerders, Phy en Chem, wil 'n kaasburger heeltemal van die begin af maak. Om
die broodrolletjie vir die kaasburger te maak, meng hulle meel, suiker, sout, gis en water om 'n
sagte deeg te vorm.

2.1

2.2

2.3

2.4

2.5

2.6

Is die deeg 'n heterogene of 'n homogene mengsel? Gee 'n rede vir jou antwoord. 2)
Hulle knie die deeg en laat dit rys. Terwyl die gis met die suiker reageer, vorm
koolstofdioksied. Die deeg rys en verdubbel in grootte totdat dit opgeblaas en sag is.

Hulle neem ook waar dat die temperatuur van die deeg toeneem.

Is die rysproses 'n fisiese of 'n chemiese verandering? Gee TWEE redes vir jou
antwoord. 3

Is die rysproses 'n endotermiese of 'n eksotermiese reaksie?
Motiveer jou antwoord. (2)

Is die uitgerysde, opgeblaasde deeg 'n heterogene of 'n homogene mengsel?
Verduidelik jou antwoord. (2)

Watter tipe chemiese binding hou die atome in die koolstofdioksiedmolekuul

bymekaar? (D)
Teken 'n Lewisdiagram vir 'n koolstofdioksiedmolekuul. (2)
[12]
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VRAAG 3 (Begin op 'n nuwe bladsy.)
Phy en Chem besef dat sonder 'n ordentlike beesvleisfrikkadel, 'n kaasburger nie 'n burger sal wees

nie. Vars maalvleis het 'n rooi kleur omdat dit die proteien, mioglobien, bevat. Bestudeer die
struktuur van mioglobien hieronder.

oI,

3.1 Verduidelik waarom mioglobien 'n verbinding is. (2)
Die vleis is rooi as gevolg van die teenwoordigheid van Fe**-ione in die miolgobien, voordat

hulle die beesvleisfrikkadel braai. Nadat die vleis gebraai is, het die vleis 'n bruin kleur as

gevolg van die teenwoordigheid van Fe**-ions.

3.2 Oorweeg die volgende inligting vir die twee ione, Fe** and Fe*":

56 56
Fe® Fe’"
26 26
3.2.1 Hoeveel elektrone is daar in Fe**? (1)

3.2.2 Is daar MEER, MINDER of DIESELFDE aantal elektrone in Fe**?

3.3 Wanneer die twee leerders die vleis op 'n warm rooster plaas, hoor hulle 'n sisgeluid.
Dit gebeur omdat die water binne-in die vleisfrikkadel in stoom verander.

3.3.1 Gee EEN woord vir die onderstreepte gedeeltes in die sin hierbo. (D)
3.3.2 Voltooi die vergelyking om aan te dui wat met die water gebeur:
HO(...) > ... (...) (2
3.4 Wanneer hulle 'n snytjie kaas bo-op die warm vleisfrikkadel plaas, begin die
kaas amper onmiddellik smelt. Gebruik die kinetiese model van materie om

hierdie waarneming te verduidelik. 3)

Voordat hulle gepiekelde komkommer op die kaasburger plaas, lees hulle op die etiket
van die bottel dat die komkommer in pekel gepiekel word. Pekel is 'n oplossing van
water en natriumchloried (tafelsout).

3.5 Op die periodieke tabel word die elektronegatiwiteit van natrium as 0,9 aangedui
en die elektronegatiwiteit van chloor word as 3 aangedui. Verwys na elektronegatiwiteit
en verduidelik waarom die binding tussen natrium en chloor heel waarskynlik 'n ioniese
binding is. 3

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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3.6 Teken die Aufbau-diagram (orbitaal-boksdiagram) vir 'n chlooratoom. 3

3.7 Hoeveel valenselektrone het chloor? Gebruik die antwoord op VRAAG 3.6 om jou
antwoord te motiveer. (2

3.8 Skryf die elektronkonfigurasie vir natrium neer, deur die sp-notasie te gebruik. D

3.9 Gebruik Lewisstrukture om te illustreer hoe die ioniese binding tussen natrium
en chloor vorm. 3)

3.10 Bestudeer die illustrasie van natriumchloried hieronder.

A
B
3.10.1 Identifiseer die struktuur. 1)
3.10.2 Gee die naam van die kragte tussen deeltjies A en B. D
[24]
VRAAG 4 (Begin op 'n nuwe bladsy.)
4.1  Goud is MONO-ISOTOPIES, want dit bestaan geheel en al uit 'J7Au. Andersyds kom
silwer natuurlik voor as '37Ag en '3;Ag.
4.1.1 Rutherford het goudfoelie in 'n eksperiment gebruik wat 'n reuse bydrae gemaak
het tot die ontwikkeling van die atoommodel. Skryf TWEE gevolgtrekkings uit sy
eksperiment neer. (2)
4.1.2 Wat word deur die getalle 107 en 109 aangedui? (D)
4.1.3 Verduidelik volledig die redes vir die verskil tussen die getalle genoem
in VRAAG 4.1.2. (2)
4.1.4 Bereken die relatiewe atoommassa van silwer indien dit bekend is dat '3, Ag
'n 51,8% voorkoms in die natuur het en '32Ag het 'n 48,2% voorkoms. 4)
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Fisiese Wetenskappe 8 VS/Junie 2015
Graad 10

4.2 Bestudeer die grafiek hieronder. Die atoomgetalle van die eerste 20 elemente word op

die x-as aangedui. Op die y-as word die eerste ionisasie-energieé (kJ'mol™) en die
atoom radiusse (pm) van die elemente aangedui.

Eerste ionisasie-energie en atoomradius teenoor atoomgetal
2600
2400 #
2200 e
2000 r“'| £
1800 1 7
\ 0 |y
1600 " H e " 9
Atoomradius 1:88 ='. ,"J__‘ " 4 \
8 Eerste ionsasie-energie _{gj:*n. ; _?Q—T*‘l 'L‘I.
=-@- = Cersie lonisasie-energie 1000 T1Ir[ o =4 5 v ,”ﬂH X ‘E
800 B P N8 ~\L'_
600 / Il, N |7
400 . d
200
0 — — 1
0123456 7 Atoomgetal i1415161718192
Atoomgetal

4.2.1 Definieer eerste ionisasie-energie.

2
4.2.2 Watis die grootte van die eerste ionisasie-energie van magnesium
in kJ'mol™? (1)
4.2.3 Watter neiging word waargeneem wanneer die volgende waardes
vergelyk word?
QenR,XenZ AenH (2)
4.2.4 Verwys na die atomiese samestelling en verduidelik die waarneming
wat in VRAAG 4.2.3 gemaak is. 3
[17]
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VRAAG 5 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

Peppy en Luna gooi 'n klein hoeveelheid soutsuur in proefbuis A. Hulle voeg 'n paar sinkkorrels by
die soutsuur en seél dan die proefbuis met 'n rubberprop wat aan 'n afleibuis verbind is. Proefbuis B
word omgekeer en oor die oop punt van die afleibuis geplaas.

5.1

5.2

5.3

5.4

5.5

5.6

5.7

5.8

B
A ——— Soutsuur
Sink
Watter tipe binding is in 'n sinkkorrel teenwoordig? (D)

Die oomblik wanneer die suur en die sinkkorrels begin reageer, styg die temperatuur van
die reaksiemengsel in proefbuis A. Noem EEN ander
waarneming. (D)

Verduidelik waarom hulle proefbuis B onderstebo hou. (2)

Peppy en Luna wil die gas in proefbuis B IDENTIFISEER. Wanneer hulle die gas
aan die brand steek, hoor hulle 'n plofgeluid. Skryf die NAAM van die TWEE produkte
wat gedurende die reaksie in proefbuis A vorm, neer. (2)

Skryf 'n GEBALANSEERDE chemiese vergelyking vir die reaksie wat in proefbuis A
plaasvind, neer. Dui die fases vir al die reaktante en produkte aan. (4)

Nadat die gas in proefbuis B geidentifiseer is, bestudeer hulle die afgekoelde proefbuis
van naderby en ontdek dat daar klein waterdruppeltjies aan die binnekant van die
proefbuis vassit. Skryf 'n gebalanseerde chemiese vergelyking neer om aan te toon hoe
die waterdruppels gevorm het. 3)

Is die reaksie in VRAAG 5.6 'n voorbeeld van 'n ontbindingsreaksie of 'n
sintesereaksie? D

Verduidelik waarom hulle die waterdruppels eers kon sien nadat die proefbuis
afgekoel het. (D)
[15]
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VRAAG 6 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

Die reaksie tussen natriumhidroksied en swaelsuur word ondersoek. Een beker bevat
natriumhidroksied en 'n ander beker bevat swaelsuur. 'n Paar druppels broomtimolblou word by die
inhoud van elke beker gevoeg. Die oplossings word gemeng deur hulle in 'n derde beker te gooi.
Die kleur van die oplossing in die derde beker word groen soos die oplossings meng.

Kleur X

6.1 Identifiseer kleure X en Y. (2)

6.2 Verduidelik kortliks waarom die kleur van die mengsel in die derde beker
groen word wanneer die twee oplossings gemeng word. (2)

6.3 Herskryf die vergelyking vir die reaksie in jou ANTWOORDBOEK en BALANSEER
dit.

NaOH + HZSO4 > Nast4 + Hzo (1)

6.4 Bewys dat die Wet van Behoud van Massa van toepassing is op die reaksie
hierbo. Toon alle berekeninge. (5)

6.5 Watter een van stellings A of B hieronder is WAAR vir die chemiese reaksie

in VRAAG 6.3?

A Tydens 'n chemiese reaksie bly molekule behoue, maar nie atome nie.

B Tydens 'n chemiese reaksie bly atome behoue, maar nie molekule nie.

Skryf 6f A 6f B neer en gee 'n rede vir jou antwoord. (2)

[12]

VRAAG 7 (Begin op 'n nuwe bladsy.)
Propaangas (CzHsg) word gebruik vir die gaarmaak van kos. Wanneer propaan aan die brand
gesteek word, reageer dit met die suurstof in die atmosfeer om koolstofdioksied
en water te vorm.
7.1 Propaan is 'n kovalente molekulére struktuur. Watter ander stof/stowwe hierbo

genoem, word ook as kovalente molekulére strukture geklassifiseer? (D)
7.2 Wat is die EENVOUDIGSTE massaverhouding waarin koolstof en waterstof in propaan

gebind is? Toon jou berekeninge. (2)

7.3 Hoeveel gram koolstof is daar in 'n 76 g-monster van propaan? Toon jou berekeninge. (4)

7.4 Noem die wet wat jy gebruik het om jou antwoord op VRAAG 7.3 te bepaal. (1)
[8]
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VRAAG 8 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

Leerders bestudeer die effek wat klankgolwe op mekaar het. Hulle verbind twee luidsprekers,
wat 'n hele paar meter van mekaar af is aan 'n seinopwekker en speel dieselfde sein met 'n
enkele frekwensie deur albei luidsprekers. Een van die leerders stap van luidspreker 1 na
luidspreker 2 terwyl daar baie noukeurig na die klank geluister word. By punt A tussen die

luidsprekers merk die leerder op dat die klank HARDER is as by enige posisie aan weerskante
van punt A.

Luidspreker 1 Luidspreker 2

Punt A

8.1 Watter tipe golf is 'n KLANKGOLF? (D)

8.2 Oorweeg die volgende stelling: Die som van twee pulse wat dieselfde ruimte op
dieselfde oomblik beset.

Na watter BEGINSEL word hier verwys? ()

8.3 Op 'n ossilloskoop lyk pulse van luidspreker 1 en luidspreker 2 soos hieronder
geillustreer.

Puls van luidspreker 1 Puls van luidspreker 2

/ / N\

4 AN | d N/ | | Skaal
// \ // \ Eeiablok: lcmx1cm

8.3.1 Teken die golfpatroon wat op die ossilloskoop sal verskyn die oomblik wanneer die
twee pulse punt A gelyktydig bereik. Die skets hoef nie op skaal geteken te word
nie, maar die grootte van die amplitude van die puls by A moet op die skets
aangedui word. (2)

8.3.2 Identifiseer die verskynsel in VRAAG 8.3.1. )
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8.4 Die leerders verander die frekwensie van die sein deur die frekwensie op die
seinopwekker te verstel. Die beeld op die ossilloskoop sal soos volg wees:

NSS4

/
\ | /
\!/
\VA

8.4.1 Is die toonhoogte van die sein LAER, HOER of DIESELFDE? (2)
8.4.2 Motiveer jou antwoord op VRAAG 8.4.1. 3)
8.5 Indien die frekwensie van die seinopwekker op 457 Hz gestel is en die spoed
van klank in lug 340 m's™ is, bereken die golflengte van die klank. 3)
[13]

VRAAG 9 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

9.1 Die diagram hieronder toon 'n seun in 'n kajak op die oseaan.

Beweging van golwe

T 30 sekondes T

9.1.1 Beskryf die beweging van die seun in die kajak, terwyl hy NIE roei NIE. (D)
9.1.2 As die amplitude van 'n golf 1,2 m is, hoe ver val die seun en die kajak

van die kruin van 'n golf tot by die buik van 'n golf? (1)
9.1.3 Definieer die frekwensie van 'n golf. (2)

9.1.4 Bereken die frekwensie van die seegolf. Rond jou antwoord af tot DRIE
desimale. (2)

9.1.5 Indien die golwe 60 m ver in 30 sekondes beweeg, bepaal die golflengte
van die golwe. Toon jou berekeninge. 2)

9.1.6 Bereken die spoed van die golwe. 3
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9.2

9.1.7

Na 'n ruk bevind die seun in die kajak homself tussen 'n vissersboot en 'n krans.
Die vissersboot stuur 'n klanksein uit deur sy mishoring EEN KEER te blaas.
Die seun hoor egter TWEE klankseine. Dit neem 7 s vir die klank om van die
vissersboot af te beweeg totdat die seun die sein 'n TWEEDE keer hoor. Die
spoed van klank in lug is 340 m's™. Die seun is 500 m van die krans af.

<«— 500 m —»

Bereken hoe ver die vissersboot van die krans af is. (5)

Bestudeer die tabel hieronder.

STRALING GOLFLENGTE (M) ENERGIE (J)

Gammastrale 1x 10" 1,99 x 10™

Infrarooi 1x10* 1,99 x 10 *

Ultraviolet VRAAG 9.2.3 1,33 x10"®

9.2.1 Watter tipe straling word in die tabel vertoon? (1)
9.2.2 Watter EEN van die stralings in die tabel word gebruik om mediese instrumente

9.2.3

te steriliseer? Motiveer jou antwoord. 2)
Bereken die golflengte van ultravioletlig. (4)
[23]
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VRAAG 10 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

Die magneetveld rondom 'n staafmagneet word hieronder getoon.

()

10.1  Definieer magneetveld.

10.2 " /’/—R

(1)

10.3  Motiveer jou antwoord op VRAAG 10.2 deur die volgende te doen:

. Skryf die letters X en Y onder mekaar neer. Skryf langs elke letter of
NOORD of SUID om die polariteit wat elke letter verteenwoordig, aan te dui.
. Gee 'n kort verduideliking in woorde. 2)
10.4 Wat beskerm die aarde teen sonwinde? (1)

[6]
GROOTTOTAAL: 150
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DATA FOR PHYSICAL SCIENCES GRADE 10
PAPER 1 (PHYSICS)

GEGEWENS VIR FISIESE WETENSKAPPE GRAAD 10
VRAESTEL 1 (FISIKA)

TABLE 1: PHYSICAL CONSTANTS/ TABEL 1: FISIESE KONSTANTES

NAME/NAAM SYMBOL/SIMBOOL VALUE/WAARDE
Speed of Ilght in Iavacuum c 3.0 x 10 m-s*
Spoed van lig in 'n vakuum

Planck's constant .34
Planck se konstante h 6.63x 107 J-s
Charge on electron o _16x10%°C
Lading op elektron

Electron mass -31
Elektronmassa Me 9,11 x 107 kg

TABLE 2: FORMULAE/ TABEL 2: FORMULES

1 1
= f== orlof T=2
v="r = .

E=hf =h

<
A
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TABLE 3: THE PERIODIC TABLE OF ELEMENTS
TABEL 3: DIE PERIODIEKE TABEL VAN ELEMENTE

Db T S T mendee @ M2l b e e
M an KEY/SLEUTEL Atoomgetal (1 (v) V) v (Vi (v
1 2
c:[ H l He
1 o 29 4
3 7 EIIEIectronegat!vqy e Cu Symbol 5 6 7 8 9 10
o o ektronegatiwiteit : “Simbool o 0 o 0 o
o Li |5 Be — 63,5 Ny B o~ C pcs N o (@] o F Ne
7 9 11 12 14 16 19| 20
11 12 T 13 14 15 16 17 | 18
S Na |5 Mg Approximate relative atomic mass S AL T S PGS |3 Cel A
23 24 Benaderde relatiewe atoommassa 27 28 31 32 355 40
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
[ee] o ™ Lo ] o n (-] 0 (-] i [ © © [ce) o < [ee]
g K|g C |5 Sc |5 T |5 V|5 6r5MnE Fe | Co S NiWTE Cu |5 Zn |5 Ga | Ge G As (5 Se (G Br Kr
39 40 45 48 51 52 55 56 59 59 63,5 65 70 73 75 79 80 84
© 37 ° 38 o 39 < 40 41 © 42 o 43 o 44 o 45 o 46 o 47 - 48 - 49 © 50 o 51 4 52 o 53 54
S Rb - Sr - Y i Zr Nb - Mo e Tc N Ru N Rh N Pd - Ag - Cd - In H— Sn - Sh N Te N | Xe
86 88 89 91 92 96 101 103 106 108 112 115 119 122 128 127 131
55 56 57 72 73 74 75 76 7 78 79 80 81 82 83 84 85 86
™~ Cs |9 Ba La |© Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg (@ T€ (® Pb [® Bi |© Po |\ At Rn
© 133|° 137| 139|7 179| 181| 184| 186 190| 192| 195| 197| =201|” 204|” 207 | 209|" o
87 88 89
S Fr|Z Ra| Ac
226 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Th Dy Ho Er Tm Yb Lu
140 141 144 150 152 157 159 163 165 167 169 173 175
90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
Th Pa U Np Pu Am Cm Bk Cf Es Fm Md No Lr
232 238

Kopiereg voorbehou



